Приложение 8

ТЕМА: МОЙ ДОМ – МОЯ КРЕПОСТЬ
(конспект занятия)

Задачи:

1) познакомить детей с различными видами жилья, его приспособленностью к внешним условиям, формировать понятие целостности и всеобщей взаимосвязи;

2) развивать мышление детей, речь,  интерес к культуре и традициям своего народа;

3) воспитывать бережное отношение к окружающему миру через использование народных пословиц, сказок, преданий.

Материалы и оборудование
Макеты чума и избы, глобус, изображение леса, тундры, моря, карточки с анаграммами, кукла женщины и мужчины, пазлы русских народных сказок, макеты крыши, лестницы, окошки, аудиозапись музыки, светящиеся звезды.

ХОД  ЗАНЯТИЯ
1.Организационный момент
- Ребята, сегодня у нас гости, давайте поприветствуем их кивком головы. Давайте приветствовать всегда друг друга только с улыбкой, с  мысленным пожеланием  добра, здоровья. Ведь наше русское «здравствуйте» желает человеку здравия, здравствовать. Так пусть оно всегда несет людям свой истинный смысл, заложенный в него нашими предками.

2. Сообщение темы занятия
(Педагог читает строки стихотворения)

 Наполним дом своим теплом

 И притяжением друг к другу

Пусть время движется по кругу

Оберегая нас и дом.

- Ребята,  сегодня на занятии мы будем говорить о доме. «Мой дом – моя 

крепость» - тема нашего занятия.

3. Новый материал
(На столе находятся макеты избы и чума. Педагог предлагает детям определить название жилищ).

- Что это? (чум)

- А это? (изба)

- Ребята, и изба, и чум – это что? (Дома).

- Какие они разные, а предназначение одно. Для чего человеку нужен 

дом? А как понимаете слово «крепость»? (Ответы детей).

- Где бы ни поселился человек, в жарких странах или за Полярным 

кругом, на берегу моря или высоко в горах, ему обязательно нужно жилище-дом, чтобы укрыться от холода, от жары, снега, ветра. Это слово есть в любом языке мира, хотя оно звучит по-разному, но везде означает одно, место, где человек может отдохнуть, где живет его семья. И в зависимости от того, где живет человек, в каких условиях внешней среды, с учетом этого человек и строит свои жилища. В настоящее время в городах мы привыкли видеть одинаковые сооружения из бетона и стекла, но  в деревнях, у малых народов, сохранились древние традиции их предков в построении домов.

- Монголы пастухи перегоняют по степи овец. Сегодня здесь, завтра там.
 Разберут свой дом юрту, погрузят на телегу и поехали. Эскимосы живут в доме, который называется иглу. И изба, и чум, и иглу, и юрта – это дом для человека. (Вывешиваются на доске карточки со словами «Изба, чум, иглу, юрта – дом для человека»)

- А как вы думаете, почему я принесла избу и чум? (Ответы детей).

- Правильно, мы живем в России, и у нас издревле строят избы, а на 

территории нашего округа проживают народы, которые строят чумы. Как гласит русская пословица, что дом без хозяина – сирота, поэтому давайте заселим наши дома.

(дети из предложенных бумажных кукол женщин,  выбирают женщин 
в русской и ненецкой национальной одежде). А как вы думаете, почему мы заселили женщин, а не мужчин? (Ответ детей: потому, что дом держится на женщинах)
- Действительно, и у хантов, ненцев , и у русских дом всегда держался 

на женщине.

- А сейчас отгадайте анаграммы. (На доске вывешиваются таблички: 
НДРАТУ, ЕЛС, РЕМО. Дети составляют слова: лес, море, тундра).
- Если мы говорим о доме, почему у нас появились ЛЕС, МОРЕ, 
ТУНДРА?(Ответы детей: это дома для животных).

- Лес, море, тундра – дом для животных. Чтобы не был этот дом без 

жильцов, давайте заселим его. (Педагог переворачивает карточки с анаграммами, а на обратной стороне изображение леса, тундры и моря). 

- У меня карточки с животными, их нужно расселить в наши дома. 
(Педагог выбирает три человека для выполнения задания). Пока девочки будут заселять дома, вы соберите картинки, которые у вас на столах.

 (Дети собирают пазлы к русским народным сказкам, в которых встречаются дома). 

(Педагог предлагает детям проверить  правильность  выполнения задания на доске.)

- Иллюстрации к каким сказкам у вас получились? ( Сказка «Теремок»)

- А как вы думаете, почему? (ответ детей).

- А сейчас я прочитаю вам отрывки из русских народных сказок о домах, 

а вы должны отгадать  название сказки.

1. «Идет зайчик по лесу и плачет. Вдруг на встречу ему петушок». 

(Ответ детей: Сказка «Лиса и заяц»).

2. «Бык и сказывает: « Ну, давайте избу строить: а то и впрямь зимою 

позамерзнем». 

Баран говорит: «У меня шуба теплая, я и так перезимую» (Ответ детей: «Зимовье зверей». 

- В сказках народ показал, как важно и для животных иметь свой дом. 

Свое отношение к дому русский народ показал и в пословицах. Прочитайте и объясните пословицы. (Дети объясняют значение пословиц.)

Своя хатка – родная матка.

Родной куст и зайцу дорог.

Домом жить – не лукошко шить.

В добру пору воробью ненастье, коли стреха под боком.

 - В старину люди с большим уважением относились и к своему дому, и к дому животных. Они не владели научными знаниями, многого не могли объяснить с научной точки зрения, поэтому испытывали больший страх   перед природой. Они считали, что весь мир населен духами. И в доме, и в лесу, и в болоте, и в каждом водоеме живет дух. По преданиям, в доме живет кто? (Ответ детей:домовой), в лесу…(леший), в водоемах (водяной, русалки). Считалось, что если хорошо относиться к подшефному духу хозяйству, то ничего плохого он тебе не сделает. Если хозяин работящий, работа у него спорится, то домовой только помогать будет, а если ленивый, хозяйство не в порядке, то домовой еще больше запутает все хозяйство. Если люди будут загрязнять водоемы, ловить рыбы больше, чем положено, то русалочки заманят в омут и защекочут до смерти. 

Великий русский поэт А.С.Пушкин посвятил домовому стихотворение. (Педагог читает отрывок из стихотворения).

 Поместья мирного незримый покровитель

Тебя молю, мой добрый домовой, 

Храни селенье, лес и дикий садик мой

И скромную семьи моей обитель.

- Я не зря не показала ни одного изображения духов – люди представляли их по-разному. Дома вы нарисуйте, как вы их представляете.

- Скажите, а сейчас люди всегда относятся к лесу, к воде с таким же 

уважением? (ответы детей)

- А вам,  ребята, в каком доме больше бы хотелось жить:  в добротном, 

уютном или в доме с выбитыми окнами, оборванными стенами?

- Печальное зрелище представляет собой заброшенный дом. Но еще 

страшнее запустенье в доме,  где нет стен и окон, а есть задымленное тысячами заводских труб небо, варварски вырубленные леса, мутные, отравленные ядовитыми стоками воды рек и озер. Мы не имеем права вырубать леса и лишать дома множества животных, загрязнять воду и воздух, отравляя им жизнь. Мы должны делать все, чтобы сохранить их дом.

- А сейчас пусть наши глаза немного отдохнут, выполним упражнение 
для глаз (Дети  выполняют гимнастику для глаз, в конце дети закрывают глаза). ( Педагог выключает свет, на потолке светящееся звездное небо)

-  А теперь, ребята, откройте глаза и полюбуйтесь звездным небом (звучит космическая музыка).

- Сколько на небе больших и малых звезд: красные, голубые, желтые. И 

есть среди них одна наша звезда по имени Солнце. И вращается вокруг нее небольшая особенная  планета по имени Земля. А живем на ней мы с вами (педагог включается свет, на столе появился глобус).

- А почему появилась на нашем занятии наша Земля? (Наш общий дом)
- Земля -  наш общий дом. Одна у нас крыша над головой – небо. 

(глобус преображается в дом: педагог  надевает крышу на глобус, 

наклеивает окошки, прикладывает лестницу). У нас под ногами один общий пол – земная поверхность, одна на всех великанская лампа, она же печка, один водопровод – дождевые и снежные тучи. 

- А если это наш общий дом, то какой мы должны  сделать 

вывод?(ответы детей: Беречь и охранять нашу планету)

4. Итог занятия
- Ребята,  о чем мы сегодня говорили? (ответы детей)

- Какие названия домов вы узнали? А какие еще бывают? (ответы детей)

- А сейчас я прочитаю стихотворение о доме, а вы мне поможете, где я 

остановлюсь, вы в рифму закончите строчку. 

Нам тепло, уютно в нем,

Если дождик за …(окном)

Это строит даже гном

А зовется это …(дом)

В нем уютно и тепло,

Там живет конечно гномик, 

А зовется это - …(домик)

Он огромный, он большой,

Больше даже и не сыщешь

Мы зовем его …(домище).

- А закончить наше занятие мне бы хотелось прекрасной вьетнамской

 пословицей «Не бойся, что дом тесен, бойся, что сердце тесно». Если в нашем сердце будет место для других, если оно будет наполнено любовью к окружающим, готово принять и понять любого, то  места  на нашей планете хватит всем, и людям, и животным и не страшно, что Земля не большая, главное, чтобы сердце у нас было большое.

